

司長發聲明：竭誠做好立法工作 維護國安保障社會

香港文匯報訊 特區政府政務司司長陳國基、財政司司長陳茂波昨日發表聲明，強調會竭誠帶領轄下各相關決策局及部門做好基本法第二十三條的立法工作。做好國家安全，保障社會穩定，維護發展利益，讓香港社會可以在穩定和安全的營商環境中，全力拚經濟、謀發展、惠民生。

陳國基表示，維護國家安全是每位香港市民理所當然的基本責任，是「一國兩制」事業的重要根基。香港回歸祖國已近27年，就基本法第二十三條立法，是香港特區必須盡快落實的憲制責任，是理所當然、勢所必然。

他表示，隨着香港國安法制定實施，香港實現從亂到治走向由治及興的重大轉折。在此基礎上，特區要盡早完成基本法第二十三條立法，以進一步健全特區維護國家安全的法律制度和執行機制。

陳國基強調，今次立法只針對極少數不法分子，對所有奉公守法的市民來說，只會帶來更好的保障。通過香港國安法與基本法第二十三條立法並齊驅，整全並具前瞻性地有效防範、制止和懲治形形色色危害國家安全的行為和活動，我們才能切實確保本港持續安穩，市民安居樂業，經濟穩步推進，發

展持之以恒。

陳國基特別提到他上周在日內瓦出席的聯合國人權理事會普遍定期審議工作組會議上，某些國家企圖干涉香港國安案件相關司法程序，甚至叫囂廢除香港國安法，加上面對「軟對抗」以至反中亂港勢力死心不息、伺機反撲，實有必要盡早完成基本法第二十三條立法，根除亂的根源、鞏固治的基礎。

陳茂波強調，安全是發展的前提，發展是安全的保障，在穩定和安全的營商環境中，有利於全力拚經濟、謀發展、惠民生。他和相關部門及金融監管機構的主管，會與金融及工商界

組織及代表溝通及收集意見，讓大家能更全面和充分了解立法的內容及所帶來的穩定和保障發展的重要作用。

行會非官守議員：全力配合政府推展

全體行會非官守議員發表聲明，強調必須把握時機盡快立法，有效應對及防範危害國家安全的風險和威脅，讓大家可以集中精力拚經濟、謀發展，同心協力保障香港的長期繁榮穩定和市民的福祉。他們會全力支持和配合特區政府推展有關的立法工作，以維護國家安全，確保「一國兩制」的實踐行穩致遠。

議員：確保及早立法 做好宣傳解說

立會有憲制責任落實全國人大「528決定」



香港特區行政長官李家超昨日宣布展開基本法第二十三條立法的公眾諮詢，直至2月28日。全體立法會議員昨日表示，香港社會經歷了2019年的黑暴，也看到香港國安法有效止暴制亂，恢復社會治安，讓香港重回正軌，廣大市民深刻了解到制訂一套整全的維護國家安全法律的重要性及迫切性。他們將積極參與有關的審議工作，確保立法及早完成，同時會積極向市民和國際社會做好宣傳和解說工作，團結香港社會一起支持和推動二十三條立法工作。

香港特區行政長官李家超昨日宣布展開基本法第二十三條立法的公眾諮詢，直至2月28日。全體立法會議員昨日表示，香港社會經歷了2019年的黑暴，也看到香港國安法有效止暴制亂，恢復社會治安，讓香港重回正軌，廣大市民深刻了解到制訂一套整全的維護國家安全法律的重要性及迫切性。他們將積極參與有關的審議工作，確保立法及早完成，同時會積極向市民和國際社會做好宣傳和解說工作，團結香港社會一起支持和推動二十三條立法工作。

◆香港文匯報記者 藍松山、子京

立法會主席梁君彥昨日代表立法會全體議員歡迎並支持政府展開第二十三條立法的諮詢。他表示，第二十三條立法，正是為了更好地保障香港特區居民的基本權利和自由。一如特區政府已清楚表示，建議的條例能夠依法保護香港居民在基本法、《公民權利和政治權利國際公約》及《經濟、社會與文化權利的國際公約》下，所享有的各項權利和自由。

他強調，立法會有憲制責任落實全國人大的「528決定」，和香港國安法關於完善香港特區維護國家安全的法律制度和執行機制的要求。在第二十三條立法過程中，立法會會好好履行憲制責任，全力進行審議工作，並協助特區政府完善第二十三條的立法建議。「我和議員都深信，只要政府、立法會和全社會團結一致，定能盡快順利完成第二十三條立法的憲制責任。」

全體立法會議員在昨日的聲明中也強調，他們必定會忠實履行作為立法會議員的職責，全力支持落實二十三條的立法工作，包括積極參與相關審議工作，讓特區維護國家安全的憲制和法律責任得到切實有效履行，同時做好宣傳和解說工作，反擊敵對勢力的造謠抹黑，抵制外部政治干預。

政團冀速補上護國安「短板」

民建聯昨日發表聲明，表示支持盡快開展相關立法工作，務求早日完成立法，盡快補上維護國家安全的這塊「短板」，為市民福祉提供最大保障，讓香港輕裝上陣，集中精力發展經濟，改善民生。

民建聯相信，第二十三條立法必會重視國際公約下保障人權的規定，完全符合國際標準，確保香港市民繼續享有合法的權利及自由，並期望特區政府總動員，官員應主動約見不同界別人士，聆聽意見，做好解說。

工聯會發表聲明，表示將全力支持特區政府盡快完成有關立法工作，亦將團結社會各界表達對維護國家安全的決心和意志，期望二十三條立法能制訂一套與香港國安法有效銜接的法例，有實效、具前瞻性、有力度防範及制止和懲治危害國家安全行為的法例。

經民聯表示，工商界認同二十三條立法是香港的憲制責任，而經歷外部勢力干預香港內部事務的黑暗日子後，工商界更認同有需要盡快就二十三條立法，保障市民的生命及財產安全，維護香港長期繁榮穩定。現時是立法的合適時機，未來政府必須把握機會向公眾及投資者加強解說。經民聯和其他商界成員將會通過不同場合，向外國商會及商界解釋、介紹條文，為立法爭取各界支持，締造有利的營商環境。

新民主黨表示，相信目前為二十三條立法的理想時機，同時相信市民充分理解今次立法的必要性，並樂見今屆特區政府展示其勇氣及擔當。該黨上下將積極配合特區政府的諮詢工作，全力向市民解說，讓社會清楚了解立法內容，同時讓特區政府理解市民的想法，讓社會對條文達至共識。

自由黨表示，堅決支持特區政府履行憲制責任，盡快完成二十三條立法，全面落實全國人大「528決定」及香港國安法的要求，並確保二十三條本地立法與香港國安法銜接、兼容、互補。



立法會議員昨日表示，將積極參與有關的審議工作，確保立法及早完成。香港文匯報記者黃艾力攝

法律界：符國際標準護人權

香港文匯報訊（記者 藍松山）香港法律界人士昨日表示，歡迎特區政府在公眾諮詢文件中，參考了其他國家有關維護國家安全的法律，期望特區政府在諮詢過程中，多向公眾解說西方國家維護國家安全的做法及標準，讓公眾了解是次立法絕對符合國際標準。

全國人大常委香港基本法委員會原副主任譚惠珠表示，自香港國安法實施以來，經過三年半的時間和近180件案件的審判，香港社會對香港國安法增加了認識，更有不少人由存疑到認同。有一套更完備的國家安全法例，維護國安和香港的穩定，必然對香港有利。

她相信特區政府提出的立法建議已總結了過往的經驗，以及留意到英美等國家對外力干預、網絡安全等

危機高度警惕和防範，針對性防範和懲治這些罪行，同時確保港人仍可享受基本法和普通法所保障的權利和自由，司法方面，也確保法院行使獨立的審判權和終審權。

全國人大常委香港基本法委員會委員、香港基本法教育協會主席梁美芬表示，是次立法最重要的是要保護香港市民，只針對極少數危害國家安全的人，相信立法一定會做到保障人權，維護法治，提供機制有效落實和執行與香港國安法兼容的二十三條本地法例，包括完善執法制度和完善訴訟程序等。

她提到，縱觀歐美國家，涉及國安的法例都是非常嚴格的，美國最少有21部，英國最少14部，加拿大最少5部，新加坡最少6部，澳洲最少4部，新西蘭最少兩部。香港

就維護國家安全的立法，完全符合國家需要，和符合國際人權公約的國際標準。

民建聯立法會議員、執業律師周浩鼎表示，這次諮詢文件，政府羅列了西方國家關於維護國家安全的相關法律做法的標準，例如英國去年通過的《英國國家安全法》，對外國力量組織在當地每項活動都要向當局進行登記，否則屬刑事罪行，最高刑罰監禁5年，但特區政府是在次諮詢文件中並無如此嚴苛的安排，而是賦權保安局長禁止有可能危害國家安全的個別外國組織活動，相信已平衡了維護國家安全，及外國正常組織在香港這個國際都會活動的需要。在這方面，特區政府應多向公眾解說。

代表委員：助港經濟在穩定社會環境騰飛

香港文匯報訊（記者 藍松山）多位港區全國人大代表及全國政協委員昨日表示，從2019年的社會動盪可見，沒有維護國家安全的法律，對社會穩定、經濟發展都構成極大風險。現在香港特區政府就二十三條立法，既是落實香港的憲制責任，亦是維護國家安全、穩固香港法治的必要舉措，是香港由治及興的最後一塊拼圖，令香港經濟在穩定社會環境下繼續騰飛，謀求突破和發展。

全國政協常委譚錦球表示，特區政府就二十三條提出的本地立法建議，既是香港的憲制責任，也是維護國家安全、穩固香港法治的必要舉措，將與香港國安法和其他本地法例，健全維護國家安全的法律制度和執行機制，保障香港長期繁榮穩定。商界、社團及各類團體都要充分利用各自網絡，向香港各界和國際社會做好解說工作。在維護好國家安全的同時共同建設香港美好營商環境，令香港在穩定社會環境下繼續騰飛，謀求突破和發展。

全國政協常委吳良好表示，今次立法符合

「一國兩制」方針最高原則，尊重和保障基本法下的人權自由，堅持積極預防和依法懲治危害國安行為，以法治維護香港的營商環境，確保香港的穩定大局。社會各界應共同支持特區政府加快完成二十三條立法工作，特區維護國家安全的法律制度和執行機制得以完善，促進香港由治及興。

港區全國人大代表徐莉表示，如今香港正邁向由治及興的道路，但面對社會暗流湧動、地緣政治不穩、西方反華勢力肆意抹黑等複雜環境，必須盡早完成二十三條立法，落實全國人大「528決定」和香港國安法的要求，達到有效銜接、渾然一體、完整管用的效果，構築立體安全網，抵禦各種政治和經濟風險，最大限度保護全體守法市民的利益。

香港友好協進會表示，世界地緣政治局勢日趨複雜。當前，香港面對的境內外環境風險增大，出現了新的安全挑戰，必須警惕反中亂港分子和外部勢力利用具有迷惑性的偽裝捲土重來。該會全力支持特區政府盡快完成基本法第二十三條本地立法工作，並會協

助做好宣傳解說工作等，以期修補漏洞、排除國家安全風險，讓香港加速向前邁進，全力拚經濟、積極惠民生。

全國政協委員陳亨利表示，二十三條立法是香港的憲制責任，有助進一步完善香港國安法律體系，穩定香港的營商環境，減低香港暴露在國家安全的風險之上，建立起全方位「安全網」，期望特區政府就立法諮詢多做解說工作，廣泛收集社會各界的建議，讓市民更清楚明白立法的內容、原則及必要性，強化社會對立法的認知和共識。

港區省級政協委員聯誼會昨日發表聲明，表示特區政府公布的諮詢文件具前瞻性及防範性，全方位應對現時和未來可能出現的國家安全風險，補全現有的法律「短板」，全面堵塞國安漏洞，同時將繼續繞香港26年的問題劃上句號，讓香港在由治及興的發展道路上輕裝上陣，全力以赴拚經濟、惠民生、謀發展。該會將繼續團結和引領港區省級政協委員發揮好「雙重積極作用」，全力配合特區政府的立法工作。

工商界：將締造穩定營商條件

香港文匯報訊（記者 藍松山）香港工商界昨日一致表示，經歷外部勢力干預香港內部事務的黑暗日子，工商界更加認同有需要盡快就二十三條立法，防止別有用心外部勢力危害香港經濟和金融事務。

香港總商會、香港中華廠商聯合會、香港工業總會及香港中華總商會昨日發表聯合聲明，強調社會普遍認同二十三條立法的需要，加上地緣政治日益複雜，落實二十三條實屬刻不容緩，而且盡快立法有助締造穩定而安全的營商環境，重燃投資者信心，讓商界能專注全力拚經濟拚佳績。

他們表示，香港至今仍全球最自由及最開

放的經濟體之一，憑藉香港人堅毅不屈的精神，不少中小企每每在逆境中前行，為香港屢創輝煌。為助力中小企業的持續發展及維護它們一路以來得來不易的成果，香港需要穩定的社會秩序與營商環境。落實二十三條立法，嚴謹而合情合理的法律基礎，正是穩定香港社會和營商環境、保護企業權益的制勝之道。

全國政協常委、香港中華總商會會長蔡冠深表示，任何工商企業和投資者在進行業務

經營及項目投資時，穩定的政治、經濟環境和法治保障必定是重要的考慮因素，而香港國安法和基本法第二十三條立法的相互配合，正是促進香港經濟與社會穩定發展的重要基石。

東亞銀行聯席行政總裁、全國政協社會和法制委員會副主任李民斌表示，就二十三條立法是香港特區的憲制責任，盡早完成立法，既可完善香港特區維護國家安全的法律制度和執行機制，有效維護國家安全，亦可增強香港營商環境的穩定性，有利社會集中精力發展經濟，改善民生。在二十三條立法後，懲治的是極少數危害國家安全的分子，而投資者和市民利益將會得到更大的保障，為香港提供更有利的環境吸引企業投資和人才。